

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar: D. Benito González Tánago, Obra Pía, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 7 tomamos las siguientes noticias:

—S. A. R. el infante D. Francisco, seguía anoche de bastante gravedad.

—Con S. M. el rey llegaron ayer á Madrid el apesentador de palacio Sr. Oñate, y el primer médico de Cámara señor Corral.

—El presidente del Consejo habrá llegado hoy á Pozuelo, desde donde debía marchar á su quinta de Somosaguas. A las doce vendrá á Madrid y presidirá el Consejo que se debe celebrar hoy á la una en el ministerio de Hacienda.

—Segun los últimos datos oficiales, nuestro comercio con Portugal no es el que debe ser.

En 1862, solo importamos del vecino reino por valor de 8.614,601 reales, esportando 32.673,669. Resultó, pues, una diferencia á nuestro favor de 24.059,068 reales vellón.

Los artículos importados en mayores cantidades fueron: algarrobas, 31,517 arrobas, valuadas en 126,000; algodón procedente de puntos no productores, 4,506 arrobas, valor 1.126,500; atun salado, quintales, 11,486, valor 1.148,600; cabezas de ganado, 6,665, valuadas en 932,310, y maderas de varias clases, importantes 867,815.

En la esportación figuran en primer término el aguardiente por 98,566 arrobas, valuadas en reales 8.378,110; aceite, 28,243 arrobas, valor 1.694,580; granos, legumbres, semillas y harinas, por valor de 4.711,241; lanas, 46,988 arrobas, valuadas en 4.923,270, y 8,381 cabezas de ganado, apreciadas en 5.377,000.

Cuando el ferro-carril acorte las distancias y ponga en inmediato contacto los dos pueblos, el comercio ganará mucho y acrecerá su importancia. Deseos grandes tenemos de que llegue ese día.

—Mañana á las ocho de la noche saldrá de Madrid para Córdoba el señor ministro de Fomento para asistir á la inauguración del ferro-carril de Córdoba. Le acompaña el señor Merás, de la secretaría de Fomento.

—Esta tarde á las cuatro ha salido para su destino el representante de España en Florencia, señor D. Agustín Ulloa.

—Dice *La Correspondencia*:

«S. A. R. el infante D. Francisco sigue hoy poco mas ó menos en el mismo estado que ayer; pero, segun nuestras noticias, los facultativos creen su estado bastante grave.

—S. M. el rey no se separa del lado de su angustioso padre.

—Hoy ha llegado á Madrid el presidente del Consejo.

Después de descansar en su quinta de Somosaguas vino á Madrid á las doce del día y presidió el Consejo de ministros, que ha durado desde la una hasta las tres y media de la tarde.

En este Consejo se han ocupado, segun se dice, del despacho de asuntos ordinarios y de alguno de personal.

—Leemos en *La Correspondencia*:

«La comisión permanente denominada de pesca, que segun digimos se habia constituido de real orden en Madrid, con el objeto de establecer criaderos en puntos á propósito para el desarrollo de la pesquería, y establecer criaderos artificiales de muchas especies de pescados y mariscos, especialmente para las ostras, ha dado principio á sus sesiones, acordando en la primera, para cumplir la mision que le ha sido confiada, empezar sus trabajos para el estudio de las cuestiones que mas afectan á las industrias pesqueras y los medios para que alcancen el desarrollo de que son susceptibles. Como uno de los mas eficaces dará á conocer al público los resultados obtenidos en pesquerías extranjeras; señalará las artes y medios mas perfectos que se empleen, y aquellos que por defectuosos deban sustituirse con otras noticias de interés. Esta junta cuenta con la cooperación de las comisiones locales que se han creado en todos los puertos españoles, y creemos que sus resultados serán sumamente beneficiosos para el desarrollo de la industria de la pesca.

—Se ha presentado al señor ministro de Fomento una esposicion, la cual tiene por objeto pedir al señor marqués de la Vega de Armijo se digne disponer cuanto sea necesario para que en la esposicion universal que debe verificarse en París en 1867, esté representada la pedagogía española del modo mas digno, y pueda España vindicarse de no haber concurrido á la esposicion de Londres de 1862, en este ramo.

El señor ministro de Fomento, siempre dispuesto á impulsar por su parte cuanto pueda contribuir á engrandecer á nuestra nacion, ha recibido esta esposicion con la mayor benevolencia, y está dispuesto á que en la esposicion de París de 1867 esté representada España dignamente en este ramo, y para ello se hará un nombramiento á todas las personas que se ocupan de la enseñanza en España, para que con anticipación dispongan cuantos trabajos correspondan á demostrar que España está á la altura en que se encuentran las naciones mas adelantadas en la enseñanza. Parece que en esta seccion pedagógica se debe reunir cuanto concierne á la primera enseñanza, desde los rudimentos mas simples hasta los trabajos mas esmerados de los discípulos, comprendiendo cuantos

medios se emplean para facilitar la enseñanza, y cuantos aparatos se usan para este fin.

CORREO DE PROVINCIAS.

BARCELONA.—El viernes á las doce salieron del puerto de Barcelona los vapores *Concordia*, *Vigilante* y *Lepanto*, conduciendo la tropa que debe relevar la guarnición de las Baleares y que se hallaba detenida hacia tres dias en dicha ciudad de Barcelona á causa de las precauciones tomadas por la junta de Sanidad de Palma. Esto quiere decir que aquellos isleños se han convencido de que allí no existía el cólera como se habia dicho.

—El 5 por la tarde fondó en el puerto de Barcelona el vapor de la compañía de Lopez, *Madrid*, remolcado por otro vapor francés, que lo encontró á unas 25 leguas de dicho punto con el eje del hélice casi roto. Este percance parece le sucedió á unas 30 millas de las gotas del Ebro; entonces siguió navegando con su aparejo, hasta que el citado vapor francés, que es el *Constantina*, le dió el remolque.

Celebramos que no hayan sido ciertas las alarmas que habia infundido la tardanza de la llegada á Barcelona de dicho buque.

CÓRDOBA.—En Córdoba se trata de formar una sociedad coral, á imitación de las que funcionan en Cataluña y otras provincias.

MÁLAGA.—Las noticias que del estado sanitario de Gibraltar se tenían en Málaga el 12 eran en extremo satisfactorias.

ZARAGOZA.—Se dice que los rails del nuevo sistema que se están colocando en el ferro-carril de Zaragoza, en el trayecto desde Barcelona á San Andrés de Palomar, proporcionan á los coches de los trenes un movimiento tan suave, que el cambio con los restantes de la línea se nota de una manera muy perceptible.

NAVARRA.—Segun dice un periódico de Navarra, tocá ya á su término en aquella provincia la recolección de cereales, que, si bien de buena calidad, no han sido en cantidad tan abundante como se esperaba por el aspecto que los campos tenían en la primavera. En cambio los menudeces, los maíces, patatas y remolachas, hacen presentir una compensación á la falta de cereales. En la ribera la cosecha ha sido excelente en grano y se presenta magnífica en las viñas y algunos olivares; en la montaña su principal cosecha que es el maíz se ostenta cual hace algunos años no se habia visto.

—El día 3, á las nueve de la mañana, salió de Pamplona en un tren especial aquella diputación provincial con su presidente, el señor gobernador civil, el señor obispo de la diócesis, el señor regen-

te de la audiencia y algunas otras personas con el objeto de saludar á S. M. la Reina, á su paso por Alsásua. El señor capitán general marchó la tarde anterior con el objeto de situar las tropas en la estacion de Olazagoitia y Alsásua, límites de su distrito militar; á este fin en dicho día marcharon fuerzas del regimiento de Castilla y cazadores de Barbastró con sus respectivas músicas.

FERROL.—Los trabajos verificados en el departamento del Ferrol durante la primera quincena del mes de julio, son los siguientes:

Fragata *Príncipe Alfonso*.—Continuase labrando y colocando las diagonales de madera en la bodega, sus palmejares, y arreglando y echando choques en la misma; colocando las diagonales de hierro en los fondos y haciendo las plantillas del blindaje; se colocaron 110 pernos en las diagonales de hierro en las cuadernas; se dió principio á la montura de su máquina en el taller de maquinaria, y se reparan algunas piezas deterioradas.

Fragata *Tetuan*.—Se hizo el empanillado del rededor del pañol de pólvora para los cuarteles, seis divisiones en la despensa; se abrieron los imbornales y colocaron dos placas en los ceniceros; se cubrieron con fieltro los costados del pañol de mistos; se continúa con su arboladura, motonería, carboneras y tubos de cobre para los beques de popa.

Fragata *Almansa*.—Se colocaron varios herrajes y piezas de respeto en la máquina; se concluyó la construcción de todas sus embarcaciones menores, y por el taller de blanco se hicieron algunas alacenas, se numeraron las mesas de la marinería y se han concluido algunas obras de poca importancia en la cámara del comandante, camarotes de oficiales y maquinistas; se pintaron varios sitios del buque, se construyeron efectos de motonería y farolería; se reparó su máquina, y se han hecho algunas otras construcciones por los talleres de calderería, ajustaje, fundición, sierras mecánicas, forjas y plantillaje.

Vapor *Isabel II*.—Se concluyó de desaferrar y limpiar los fondos exteriores, y de clavar rumbos y sobresanos en los mismos; se concluyó el mastelero de juanete, y se dió principio á los palos mayor y trinquete; se colocan sus calderas y máquina; se construyen sus carboneras, varias piezas de la máquina y las puertas de los hornos; se componen las bombas y bombillos con su cañería, y se construyen diferentes herrajes.

Urca *Ensenada*.—Se acuñó y arregló su arboladura; se recorrieron y brearon las costuras del trancanil de la cubierta principal, y se hicieron varios trabajos de motonería, farolería y forjas.

se veían los comunes, las cuadras y las obras de explotación agrícola.

Hacia la derecha se extendía una huerta bastante vasta, que suministraba en abundancia legumbres y frutos.

La parte casi moderna del palacio comunicaba por medio de pasadizos y subterráneos con las ruinas del antiguo edificio.

IX.

LA HOSPITALIDAD.

Juan de Courtenay y el conde de Pessac llegaron al puente de piedra que conducía á la puerta de honor.

Sin una débil luz que se veía brillar al través de las vidrieras de una de las ventanas del piso bajo, el palacio hubiera parecido completamente desierto.

A la entrada del puente, una pequeña campana estaba colgada de un poste, y servía para anunciar las visitas.

El conde cogió la cadena de hierro de la campana y la agitó violentamente.

Al punto se abrió la puerta y apareció un criado.

Este hombre, de fisonomía solapada y de una fealdad poco comun, llevaba una vieja librea, recomendada en mas de una parte, y cuyos galones

Y Mr. de Pessac colocó en uno de los ángulos de la chimenea un viejo sillón gótico de roble ennegrecido y con el respaldo blasonado.

Después añadió:

—Monseñor, sentaos.

La vieja sirvienta al oír llamar monseñor al extraño que acababa de entrar, abrió grandes ojos y le miraba con un aire de estupefacción cómica.

El príncipe puso el saco lleno de oro sobre la campana de la chimenea y se sentó.

Mr. de Pessac arrojó en la chimenea una porción de leña.

—Teneis razon, caballero, dijo el príncipe, la noche está fria y el fuego es agradable...

—Tomareis alguna cosa antes de cenar, monseñor...

—Os doy mil gracias... no tengo apetito, esperaré...

—¿Es que quizá cenaremos un poco tarde?

—¡Tanto mejor! la triste catástrofe de hace poco me ha quitado completamente el apetito...

Mr. de Pessac se volvió hacia la vieja sirvienta, que permanecía allí de pie, inmóvil, los ojos extraordinariamente abiertos y los brazos caídos.

—Barbara, la dijo, ¿qué haceis?...

—Nada, señor conde, esperaba vuestras órdenes...

—¿Dónde está vuestra ama?

—En su cuarto, señor conde.

—¿Desde cuándo?

—Desde hace un instante, la señorita ha subido

á su habitación cuando ha oído llamar...

—¿No sabia que era yo el que venia?...

—Nada ha dicho, señor conde.

—¿Idá prevenid á la señorita de Thiphaine, que monseñor, el príncipe de Courtenay, nos hace el

insigne honor de aceptar la hospitalidad por esta

noche en mi morada, y suplicadla que baje sin

demora.

—Sí, señor conde.

La vieja sirvienta hizo una reverencia grotesca

y salió.

—¿Vuestra sobrina se llama señorita de Thiphai-

ne? preguntó el príncipe.

—Sí, monseñor.

—¿Pertenece sin duda á la gran familia de ese

nombre, oriunda del Poitou?

—Sí, monseñor; mi hermana, Gabriela de Pes-

sac, se casó, contra mi gusto, con un segundón

de la casa de Thiphaine... Después nuestra familia

se vió en la miseria.—Angela de Thiphaine,

mi sobrina, fué el único fruto de aquella

unión fatal, deshecha por una muerte pre-

matura... El nacimiento de Angela costó la vida

á mi pobre hermana, y Mr. de Thiphaine no la

sobrevivió mas que algunos meses.

—Vuestra sobrina, con el gran nombre que lleva,

encontrará fácilmente con quien casarse... dijo

el príncipe.

—¡Nunca, monseñor!

—¿Y por qué?

Vapor San Antonio.—Se han hecho varias reparaciones en la máquina.

Draga de vapor.—Se recorrió la cubierta, y construyen y ponen varias piezas para su máquina.

Remolcador n.º 1.—Se han hecho por algunos talleres varios trabajos para la cámara y cubierta principal.

Remolcador n.º 2.—Se compuso la caña del timón.

Goleta Caridad.—Se concluyó una caña de latón para la canoa, y se prepararon los bancos de la marinería.

Goleta Prosperidad.—Se construyen sus dos calderas.

Corbeta Doña María de Molina.—Siguen construyéndose piezas para su máquina.

Fragata Gerona.—Se construyen en el taller de maquinaria piezas para su respeto.

Fragata Zaragoza.—Se construyeron los modelos necesarios para los condensadores, sistema Grant.

Atenciones generales.—Se hicieron innumerables trabajos en los diferentes talleres del arsenal.

Obras civiles e hidráulicas.—Se trabajó en el nuevo dique, reparación de edificios, desmonte del astillero, algibe de agua, calderería de hierro, naves de Puerto-chico, ferro-carril, almacenes y muelle del parque y cuartel de marinería.

Personal.—Se han empleado en dichas obras 2,491 operarios.

—El día 2 se hallaba en el puerto del Ferrol la fragata Gerona de la marina militar, haciendo carbon para continuar su viaje á las costas de Vizcaya.

VITORIA.—S. M. entregó el jueves á las autoridades de Vitoria la cantidad de 80,000 reales; 20,000 para los conventos de monjas, y los otros 60,000 para que se distribuyan entre los enfermos y pobres.

A una pasiega, madre de dos tiernos niños, que se le acercó en la puerta de la catedral el jueves por la mañana, le dió la suma de 2.000 reales.

Rasgos de generosidad como este no necesitan comentarios.

—A La Correspondencia de España escribe su corresponsal de Vitoria lo siguiente:

La entrada de la Reina en Vitoria fué una verdadera ovación: los que por esas tierras han hablado del leal pueblo vascongado como centro de perturbaciones políticas, ó no le conocían, ó han obrado con la mas insigne mala fé. El entusiasmo y el respeto de estos leales habitantes por su Reina no tiene límites. Todos, todos sin distinción de clases ni personas han salido á vitorear á su Reina con la espontánea alegría de sus corazones francos y sencillos, sin que durante un solo instante amenguasen sus verdaderas aclamaciones. Aunque no hubiese en España mas que provincias vascongadas, hoy que he podido ver y apreciar lo que vale el verdadero amor que estos montañeses profesan á su Reina, bien puede responderse á los que mal avenidos con todo lo noble y bueno se atrevían á decir «esto se va», que «esto se queda» y se queda no por la fuerza sino por el verdadero y no estraviado amor del pueblo.

SS. MM. se dirigieron á la catedral donde se cantó en acción de gracias una magnífica salve, y terminada se dirigieron los reyes al palacio de la Diputación, donde y en la magnífica sala de la junta, decorada con las estatuas de los varios señores de Vizcaya que conservaron sus fueros, recibió corte á que asistieron las diputaciones, autoridades y personas principales de la población.

Después tuvo lugar la comida, á que estuvieron convidados los diputados y autoridades, y terminada se dirigieron los reyes al teatro, que es una joya artística, y dentro de cuyo recinto la reina y su augusta familia fué aclamada nuevamente por el distinguido público que llenaba todas las localidades, hasta el punto de hallarse interrumpida la representación largo espacio de tiempo; iguales demostraciones repetíanse en los entreactos y al retirarse SS. MM. que acompañadas por el pueblo entusiasmado, regresó á Palacio, en cuya plazuela continuaron las aclamaciones, danzas é himnos casi hasta el día siguiente.

En el SS. MM. se dirigieron á oír misa á la catedral, á la entrada de cuya iglesia tuvo lugar un espectáculo conmovedor. Los niños que formaban la lucida comparsa de que hicimos mención, con esa espontánea simpatía de su edad empezaron á vitorear al príncipe de Asturias elevándole poco menos que en hombros, mientras S. A. abandonado á la dulce impresión del momento se mezclaba con ellos y les daba las gracias con no disimulada alegría. En el bondadoso semblante de la Reina, bien se dejaba ver la pura emoción que la embargaba al ver aquella escena de sincero amor entre el que un día (que plegue á Dios sea muy tarde) ha de ceñir su corona, y los que entonces, guerreros ilustres ú hombres de ciencia, han de ser el mas firme sosten de su trono.

Terminada la misa, y de vuelta en Palacio, salió S. M. para continuar su viaje á la capital de Guipúzcoa, siendo despedida con el mismo entusiasmo, y dejando á Vitoria para alivio de los desgraciados como bendita estela de caridad 4,000 duros.

Desde Vitoria á San Sebastian, todo el camino, que se abre paso por un país cuya belleza, ora grave é imponente, ora risueña y apacible, no hay pluma que describa ni pincel que dibuje, la marcha de la Reina ha sido una ovación continuada.

En Salvatierra alzaban su arco de triunfo, y en la estación, profusamente adornada, esperaban en medio de un numeroso pueblo con músicas y danzas, el ayuntamiento y autoridades, á quienes se detuvo á saludar la augusta viajera. En Alsua aguardaban á la Reina el obispo, general y gobernador de Pamplona, y en Zumarraga, entre otros festejos que no me detengo á ir detallando, pues faltaría espacio en su periódico si me detuviese á entrar en pormenores, bailaron delante de SS. MM. la célebre *spata-danzá* (danza de la espada), baile guerrero que se baila con espadas en las manos y que tiene todo el carácter marcial de un pueblo valiente. Al presenciar sus varios giros, las rápidas vueltas y el blandir de los aceros como incitando al enemigo á la batalla y el paso final con que termina, en que parece que el

guerrero victorioso rechaza con el pié á su enemigo vencido, bien se recuerdan los gloriosos tercios vascongados que en la guerra de la conquista de Granada introdujeron esta danza para distraer los escasos ratos de ocio de aquella épica campaña.

En Beasain se repitieron de nuevo las mismas danzas, y al llegar á la estación de Tolosa, la ciudad acaso más industrial de toda Guipúzcoa, detuvieron el tren, y S. M. la Reina descendió á un magnífico pabellón octógono de damasco amarillo, adornado con espejos, flores y magníficos muebles, donde recibió á todas las autoridades. En este punto una bellísima comparsa de niñas, vestidas de montañesas, presentó á la Reina y al príncipe bellísimas poesías, pronunciando una de ellas, cuyo nombre sentimos no recordar, con entonación y gracia admirables, un bellísimo discurso que honraba á la tierna oradora.

Poco después la Reina, después de aceptar un delicado refresco que el ayuntamiento la tenía preparado, continuó su marcha acompañada ya únicamente de la diputación foral de Guipúzcoa á que pertenece el territorio, pues hasta allí lo habían hecho las de las otras provincias, atravesando bajo un arco colosal de ramaje, cuyos adornos estaban coronados de pueblo entusiasta, y pasando por una V de astas banderas enlazadas con guirnalda, y adornadas con los escudos de todas las villas de la provincia.

Objeto de iguales manifestaciones de amor y de entusiasmo continuó siendo en todas las demás estaciones hasta llegar á San Sebastian, que presentaba el mismo aspecto de animación y alegría, habiéndose también engalanado para recibir á sus Reyes. El tránsito de la estación hasta la ciudad se hallaba señalado con astas banderas, festones y trofeos en las armas de la villa, habiéndose levantado dos magníficos arcos de triunfo, de los cuales el del puente, según pudimos entender, es obra del acreditado pintor D. Luis Madrazo. Las autoridades todas, el ayuntamiento y comisiones de festejo recibieron á la Reina, y un pueblo inmenso en las plazas, calles y balcones, lujosamente adornados, se agolpaba á vitorear á sus Reyes. SS. MM. se dirigieron á la iglesia mayor, donde se cantó un solemne *Te Deum*, y de allí se dirigieron á pié sin escolta ni fuerza armada alguna á las casas de ayuntamiento, lujosamente decoradas, y se presentó en el balcón con su augusta esposa, el príncipe de Asturias y la infanta doña Isabel, siendo aclamada por el pueblo que llenaba la estensa playa con creciente entusiasmo.

Poco después salió la régia comitiva por el pintoresco camino de Zarauz, hallando todos los pueblos del tránsito adornados con arcos de triunfo, y sus habitantes con los ayuntamientos al frente vitoreándola, hasta llegar á esta villa, que emuló en el recibimiento á los augustos viajeros á sus demás hermanos. A la entrada del palacio de los marqueses de Naharros, preciosa fortaleza del siglo XVI, cuyo magnífico parque de entrada se hallaba profusamente iluminado, recibieron á SS. MM. los nobles marqueses, y después de haber entrado en palacio, y durante la comida, á que fueron estos convidados con los ministros, capitán

general, gobernador y diputación provincial, que permanecerán en esta durante la estancia de la Reina en la provincia, estuvieron tocando escogidas piezas de música las bandas del regimiento de Ingenieros y de cazadores de Cataluña, cuerpos acampados en el arenal de la playa.

Anteayer SS. MM. recibieron antes de las tres, habiéndose presentado, entre otras varias personas, á besar su real mano los señores condes de San Luis, que accidentalmente se encuentran en esta villa, y por la tarde se dirigieron SS. MM. en curruaje de campo por el camino de Guetaria, modesta pero ilustre patria de Sebastian de Elcano, en cuyo pueblo fué calorosamente vitoreada, volviendo por el camino de Azpeitia á Zarauz después de las ocho de la noche.

Hoy cinco, una triste noticia ha conturbado los ánimos de la real familia. La noticia de la grave enfermedad de S. A. el infante D. Francisco, padre de S. M. el Rey. Este, como hijo amante del autor de sus días, ha salido en posta para Madrid acompañado del primer médico de cámara, señor marqués de San Gregorio, habiendo salido á despedirle hasta la misma puerta de palacio S. M. la Reina y sus augustos hijos. Afortunadamente después de la salida del Rey nuevos telegramas han tranquilizado el ánimo de nuestra soberana, presentando mas aliviado al augusto enfermo.

Por la tarde SS. MM., con el príncipe de Asturias y la infanta doña Isabel, se dirigieron al pintoresco pueblo de Zumaya, que solo tuvo noticia de la llegada de la augusta viajera cuando esta casi se hallaba á las puertas del pueblo.

Sin embargo, con una actividad incomprendible las casas todas aparecieron colgadas, se recogió el trigo de las eras, que ocupaban la entrada de la villa, y aquellos leales habitantes, engalanados con sus mejores vestidos de fiesta, se apresuraron á agruparse al camino para recibir á su Reina.

Llegó esta, y después de ser recibida por la diputación foral, que se había adelantado con este objeto, y por el alcalde, cura y concejales, se bajó del charavan de viaje y recorrió los muelles y calles de la población, descansando en las casas de D. Carlos Uriarte.

A poco de bajarse del coche, como viese que un piquete de la Guardia civil la seguía dándole escolta, mandó que se retirase, diciendo que entre tan leal pueblo no necesita fuerza armada.

Describir el entusiasmo de los zumayenses sería imposible. Vítores y palmas veíanse por donde quiera, y en medio de aquellas calorosas demostraciones, oíase repetir: «¡Viva la Reina!» «¡Fuera Carlos VI!»

S. M. visitó el convento de Carmelitas descalzas, donde habiendo visto á una novicia que está próxima á tomar el velo, la dijo estas palabras:

«Es piadosa creencia la de que Dios accede á las súplicas que las religiosas elevan á su misericordia en el momento de profesar. Cuando Vd. lo haga, le ruego pida á Dios por España, por mis hijos, por mi esposo, por nuestro Santo Padre y por mí.»

Terminada la visita y ya entrada la noche, volvió á tomar el curruaje, concediendo á la diputa-

—Una Thiphaine no puede llevar por esposo mas que un gran señor... ¿y qué gran señor querrá buscar á Angela en medio de estas ruinas y casarse con ella sin dote?... La vida de la pobre niña es sencilla y trazada de antemano: en tanto que yo exista será mi compañera y mi consuelo... después que yo muera, será religiosa...

Lo que acababa de decir el conde de Pessac era en el fondo el parecer de Juan de Courtenay. Así no tuvo nada que responder.

Reinó un profundo silencio.

Mr. de Pessac se había sentado al otro lado de la chimenea, en un sillón un poco mas bajo que el del príncipe.

Este último dirigía una mirada á la vez distraída y curiosa alrededor de la pieza en que se encontraba.

Esta pieza era vasta, según hemos dicho, y conservaba vestigios incontestables de una antigua opulencia.

Bajo la negra y espesa capa que el humo había estendido sobre las salientes y talladas vigas del techo, se distinguían vestigios de colores vivos de lapiz-lázuli, de púrpura y dorados.

Un tapiz flamenco del tiempo de Enrique II, ajustado en un ancho cuadro de madera de roble curiosamente trabajado, cubría las paredes.

Este tapiz, adornado con personajes burlescos, representaba los diferentes episodios de una fiesta de aldea.

dos caprichosas figuras.

El conde abrió esta puerta.

—Monseñor, dijo, pasad y seais bien venido...

—Gracias, caballero, respondió el príncipe, ¡es para mi un honor entrar en casa de un hidalgo tan cortés!...

Ninguna luz iluminaba el vestíbulo, la oscuridad era completa.

Se sentía, al entrar en esta vasta pieza, una humedad fría y penetrante, que debía provenir sin duda de la proximidad del estanque.

Mr. de Pessac dió algunos pasos á la derecha y abrió una segunda puerta.

—Por aquí, monseñor, dijo.

Juan de Courtenay le siguió y penetró en una habitación de imponentes dimensiones, doblemente alumbrada por las chispeantes llamas de un gran fuego y por una pequeña lámpara colocada sobre la campana de la chimenea.

Una sola persona se encontraba en esta pieza.

Era una sirvienta ya de edad, vestida casi como una labradora, que se hallaba sentada á la lumbre en un bajo escabel haciendo media.

Al ruido que hizo la puerta al abrirse, volvió la cabeza, vió á su amo acompañado de un desconocido, y se levantó tan de prisa como se lo permitían sus viejas piernas.

—Monseñor, dijo á su huésped el conde de Pessac, á fines de setiembre las noches son frías, sobre todo aquí... acercaos á la lumbre, os lo suplico...

dorados en otro tiempo, no ofrecía vestigio del precioso metal.

—Juan, le dijo el conde, arrojándole la brida de su cabalgadura, conducid mi caballo á la cuadra, y volved á tomar mis órdenes.

El lacayo obedeció sin responder una palabra.

—Monseñor, dijo entonces Mr. de Pessac con una sonrisa un poco contraída, ya sabeis que aceptais la hospitalidad de un hidalgo pobre, y sin embargo, lo que voy á decir os parecerá un poco inverosímil, porque hay cosas de que no podreis formaros una idea... Ese hombre que acabais de ver, compone, con una vieja criada adicta á la persona de mi sobrina, toda mi casa; él es mi lacayo, mi picador, mi cocinero, mi jardinero y mi mayordomo.—¡El pobre diablo se multiplica!... y con todo eso, su salario es pagado tan raras veces, que es incontestable para mí, que mas bien me sirve por cariño que por interés...

—Nada en el mundo, caballero, replicó el príncipe, me parece que hace mejor vuestro elogio que lo que acabais de decirme... Siempre es un buen amo y un hombre honrado el que inspira semejante adhesión á sus servidores...

El conde de Pessac se inclinó.

Juan de Courtenay y el hidalgo habían atravesado el puente y llegaban á las escaleras de piedra que conducían al interior del vestíbulo.

Sobre la puerta se veía el escudo de armas de Pessac, con la corona de conde y sostenido por

cion foral la honrosa confianza de llevar en su coche al príncipe de Asturias, regresando á Zarauz á las nueve.

Zarauz, 5 de agosto á las doce de la noche. Se dice que mañana sale el general O'Donnell para Madrid.

D. Pascual Madoz va mañana á las tres á tener la honra de besar la mano á S. M.

Ya sabrán ustedes que en casa de este señor está alojado el general O'Donnell.

CORREO ESTRANJERO.

INGLATERRA.—La reina Victoria debió salir de Inglaterra ayer martes para dirigirse por Amberes y Bruselas á Coburgo, donde asistirá á la inauguración de un monumento elevado á la memoria del príncipe Alberto. Este viaje durará hasta principios de setiembre.

—En la colocación del cable trasatlántico ha ocurrido un nuevo, aunque desconocido accidente. Un despacho de Valentia (Irlanda) del 2 de agosto, á las ocho de la noche, dice que el *Great Eastern* no se comunicaba con aquella estación, y que se ignoraba la causa de este contratiempo.

TURQUÍA.—Háblase de la próxima emisión de un empréstito egipcio; pero se dice que el virey de Egipto prefiere hacerlo en Inglaterra. La permanencia del virey en Constantinopla le ha ocasionado gastos exorbitantes, porque ha tenido que distribuir algunos millones á los ministros de Su Majestad otomana.

PORTUGAL.—Segun escriben de Portugal, se ha discutido y aprobado en la junta consultiva de caminos el dictamen del ingeniero Sr. Melchor José Garcés, ex-ministro de Fomento, sobre el informe de la comision mixta de ingenieros portugueses y españoles relativo á los ferro-carriles que debían atravesar la frontera del vecino reino, en cuyo dictamen se comprende además el plan general de ferro-carriles de aquel país.

RUSIA.—El estado de los condenados políticos poloneses, desterrados á la Siberia, es muy triste. Escriben que hasta los viejos y enfermos se les obliga á trabajar diez horas cada día en las minas, y despues les dan una comida muy escasa y muy miserable. Aseguran que no tienen mas remedio que morir uno á uno de hambre y de miseria.

FRANCIA.—Dice una carta de París:

«Desde hace algunos días la salud del rey de los belgas ha declinado, y es causa de que circule el rumor de que el emperador saldrá de Plombières, dirigiéndose á visitar al augusto enfermo. Sea mas ó menos fundada esta noticia, es lo cierto que el rey Leopoldo no quiere que se diga que está peor; y se cuenta que su hijo el conde de Flandes, que se hallaba en París y partió para Bruselas á consecuencia de esta noticia, no fué bien recibido por su padre, quien le invitó á partir para Suiza á completar el viaje que se habia determinado hiciese. En consecuencia, el conde de Flandes ha debido salir de Bélgica en direccion de Luxemburgo, Rhin y Basilea. No es menos cierto que desde hace algunos dias los médicos no se separan de las habitaciones del rey.»

—El segundo tomo de la *Vida de César*, escrita por el emperador Napoleon, se publicará antes de fin de año. La impresion está ya muy adelantada.

—La escuadra francesa de coraza que se halla en el Mediterráneo, saldrá del puerto de Tolon el 7 del actual para ir á Brest, donde encontrará el dia 16 ó 17 la escuadra inglesa de regreso de Cherburgo. Se compone la citada escuadra, mandada por el vice-almirante Bouet-Villaumez, del *Solferino*, de 52 cañones; de la *Couronne*, 40 cañones; de la *Provence*, 38 cañones; de la *Gloire* y de la *Normandie*, 36 cañones, y el *Caton*, aviso de cuatro cañones.

—Va á publicarse en París una edicion completa de las obras de Prudhon. En octubre ó noviembre próximos aparecerán los dos primeros tomos. Uno de ellos contendrá las dos Memorias en que el célebre publicista ataca con tanta violencia el derecho de propiedad, y el otro una obra póstuma en que esplica y justifica este mismo derecho de propiedad. El contraste será, pues, curioso de leer.

—El Consejo de Estado francés se ocupa actualmente de examinar un proyecto de contrato entre el gobierno y una compañía que ofrece establecer un cable eléctrico submarino entre Europa y América.

—Asegúrase que el presidente del Consejo de ministros prusiano Mr. de Bismark va á hacer una visita al emperador Napoleon en Plombières, la cual, si se verifica, no será de seguro estraña á la política.

AUSTRIA.—El conde de Beleredi, nuevo presidente del Consejo de ministros austriaco, es de edad de 42 años, y descende de una rica y antigua familia de origen italiano. Ha sido sucesivamente gobernador en Silesia, Moravia y Bohemia,

donde dió pruebas de gran capacidad. Es uno de los oradores mas notables del Reichsrath, donde ejerce grade influencia sobre la mayoría.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Lisboa 5.—El rey está convaleciente. La reina sigue bien. El príncipe continúa ligeramente indispuesto.

Gibraltar 6.—Ningun nuevo caso de cólera se ha presentado.

Paris 6.—Por decreto imperial, M. Thouvenel ha sido nombrado gran refrendatario del Senado en reemplazo del difunto general marqués d'Hatpoul.

Se asegura que en la conferencia celebrada en la residencia de Fontainebleau entre la emperatriz y el príncipe de Metternich, se ha hablado de la cuestion del reconocimiento de Italia por parte de Austria.

Trieste 6.—Las noticias de Constantinopla dicen que los rumores relativos á la dimision de Fuad Pachá carecen de fundamento.

El cólera está haciendo grandes estragos en los barrios mas poblados de la ciudad.

Pocas han sido hasta hoy las víctimas en la colonia europea.

Paris 7.—El *Moniteur* publica un decreto nombrando senador al almirante Villamiez.

Ancona 6.—El cólera continúa haciendo estragos. La mortandad es mayor cada dia. Hoy han fallecido 63 individuos atacados de la epidemia citada.

El ministro del Interior se ha trasladado á Ancona con objeto de inspeccionar por sí mismo las medidas sanitarias adoptadas en dicha poblacion, y ordenar se pongan en práctica otras nuevas si las circunstancias lo reclaman.

Los ministros de Hacienda é Instruccion pública han vuelto á Florencia.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 9 DE AGOSTO.

Es tan interesante la cuestion relativa á la union aduanera de España y Portugal, la de fusion completa de intereses entre los dos paises hermanos que forman la península, que todo cuanto se roza con esa cuestion lo hemos mirado siempre con preferencia; porque consideramos que de la resolucion conveniente de esas cuestiones ha de nacer la verdadera y legítima fusion de ambos pueblos. Antes de ahora hemos tratado *ex profeso* esta materia, sin haber tenido la satisfaccion de ver secundados nuestros humildes trabajos por la mas autorizada voz de la prensa de la córte, la cual, absorbida completamente su atencion por las ardientes polémicas de la política, ha dejado postergadas cuestiones tan importantes como esa, ó las ha tratado someramente y como de paso, sin prestarles grande atencion. Hoy vemos con placer que un periódico político de los mas acreditados trata con notable lucidez esa cuestion bajo el punto de vista económico, y lo ejecuta en términos tan conformes con la teoría por nosotros sustentada en otras ocasiones, que no podemos menos de congratularnos de que vengan á coincidir sus apreciaciones con las nuestras.

Hé aquí la razon por la cual hemos resuelto reproducir íntegro el artículo publicado por *La Epoca* en su número correspondiente al dia 4 del actual, que dice así:

«Abandonando por un momento la política de actualidad, que no ofrece por el pronto grande interés; mientras los demócratas arreglan, si les es posible, la profunda disidencia que acaba de surgir en el seno de su partido; ínterin el progresismo discute el eterno tema del retraimiento, tratando de ocultar con mañosas habilidades sus intenciones para el porvenir; mientras los radicales de todos colores, en fin, acordes un tanto en este punto, sueñan con anexiones hoy imposibles, queriendo parodiar lo imparodiabile con relación á España, vamos nosotros á ocuparnos de la armonia de inteseses posible y conveniente con un pueblo hermano, abandonando á otros el manoseado tema de union material entre dos naciones cuya línea fronteriza ha venido á representar hasta aquí lo que la famosa muralla que separaba al Celeste Imperio del contacto de todos los paises inmediatos.

Hace algunos dias anticipamos la noticia de haberse principiado las negociaciones para concertar un tratado de comercio con el vecino reino de Portugal sobre las bases liberales que se han desenvuelto en el reciente convenio mercantil entre España y Francia ya publicado como ley. Aplaudimos sinceramente los propósitos del gobierno, y si bien desconocemos lo que habrá podido adelantarse en las negociaciones, no dudamos que por una y otra parte se trabajará sin descanso para orillar las dificultades que pudieran retrasar un acuerdo ventajoso. El asunto es, á nuestro juicio, de mas alto interés que otros muchos á que se concede, sin embargo, mayor atencion por la prensa y los partidos, y en este concepto vamos á tratarlo, siquiera sea ligeramente, careciendo como carecemos, de algunos datos que serían muy oportunos para esclarecer la cuestion.

Nuestro comercio con Portugal está reducido á muy estrechas proporciones, siendo así que existen en ambos pueblos limítrofes grandes elementos para fomentarlo con ventaja mútua. El año 1862, último de que existen hasta ahora datos oficiales, solo importamos del vecino reino por valor de 8.614,601 rs., esportando 32,673,669. Resultó, pues, una diferencia á nuestro favor de rs. vn. 24.059,068.

Los artículos importados en mayores cantidades fueron: algarrobas 31,517 arrobas, valuadas en 126,000 rs.—Algodon procedente de puntos no productores 4,506 arrobas, valor 1.148,500.—Atun salado, quintales 11,486, valor 1.148,600.—Cabezas de ganado 6,665, valuadas en 932,310; y maderas de varias clases, importantes 867,815. Como se ve, pues, las importaciones fueron poco considerables, y casi nulas en productos agrícolas é industriales portugueses.

En la esportacion, por el contrario, aparecen algunos artículos por grandes cantidades: figuran en primer término el aguardiente por 98,566 arrobas, valuadas en ocho millones 378,110 rs.—Aceite, 28,243 arrobas, valor 1.694,580.—Granos, legumbres, semillas y harinas, por valor de 4.711,241.—Lanas, 46,988 arrobas, valuadas en cuatro millones 923,270;—y 8,381 cabezas de ganado, apreciadas en 5.377,000. Fácilmente se comprende que, destruidas las barreras que dificultan en la actualidad el libre tráfico, las cantidades enunciadas se elevarian en breve de una manera prodigiosa.

Que así suceda, cual deseamos, dependerá de las condiciones que se pacten en el convenio mercantil actualmente en discusion; hay que tener en cuenta que estamos mas alejados de Portugal que de ningun otro país de Europa en punto á relaciones comerciales; que nada se ha hecho hasta el presente y es preciso hacerlo todo. Debe, pues, examinarse con detenimiento el proyecto á fin de que, conciliando todos los intereses, satisfaga las justas aspiraciones de los dos paises que esperan de su promulgacion seguros y favorables resultados.

Los cereales de Castilla pueden hallar un ventajoso mercado en el vecino reino á poco que se modifique la legislacion arancelaria; la ganadería puede ser objeto de un comercio importantísimo fijando á la portuguesa derechos de importacion que, protegiendo hasta donde es debido los intereses españoles, destruya el fraude que se viene sosteniendo en perjuicio del Erario y de nuestros intereses ganaderos. La importacion de ganados por la frontera lusitana es casi nula, y no obstante abundan estos en Portugal, siendo, sobre todo el mular y vacuno, muy superiores á los nuestros; facilitando, pues, su introduccion, se conseguiria el doble objeto de abaratar los precios en ventaja de la agricultura y mejorar las razas en España. Asunto es este sobre el que llamamos particularmente la atencion de los negociadores del tratado.

Hay otros muchos artículos, como minerales, productos químicos, aun vinos, de que tan ricos son ambos paises, que apenas figuran en la balanza mercantil y pueden ser, no obstante, objeto de transacciones importantes. El jabon de nuestras fábricas, que antes apenas se esportaba, es hoy de gran consumo en Portugal, y lo mismo sucederá con otros productos españoles tan luego como se facilite el cambio por medio de recíprocas concesiones.

Una de las franquicias que mas deben contribuir, en nuestro concepto, á estrechar los vínculos y amistosas relaciones entre ambos pueblos, ha de ser sin duda la supresion del derecho diferencial de bandera para las mercancías que se importen en buques portugueses, obteniendo como es natural la recíproca para nuestro pabellon en Portugal y sus colonias. El gobierno está autorizado por una ley para hacer esta concesion, y sería por cierto conveniente que el país-vecino fuese el primero que pudiese apreciar los favorables efectos de tan importante medida.

Igualadas las dos banderas, los puertos de ambas naciones se verian mucho mas frecuentados que en la actualidad; principiariamos á conocernos; sostendriamos un comercio activo, prenda para mas eficaz de sólida alianza, y no se daría el caso de ver figurar á Portugal por 228 toneladas en nuestra esportacion á América, como aparece en la balanza de 1862. Nosotros estenderíamos aun mas la antes indicada franquicia permitiendo el cabotaje á las embarcaciones lusitanas y facultando á nuestros navieros para contratar, sin cortapisa de ningun género, marinos de aquel país para tripular sus buques.

Estas disposiciones, unidas á otras en igual sentido sobre la cuestion de enseñanza que estuvo ya en una ocasion á punto de resolverse y que no debe por mas tiempo demorarse, serán mas fecundas en benéficos resultados para los pueblos hermanos de la Península ibérica que las delirantes utopias con que algunas imaginaciones obsecadas tratan de fascinarlos. Acerquémonos á Portugal por los medios que la razon y el mútuo interés indican, hagamos cesar un alejamiento injustificable, y la frecuente comunicacion, el trato íntimo con un pueblo cuya sensatez política es notoria, tal vez contribuya á calmar un tanto la fogosidad de nuestros partidos, siquiera sea por seguir el ejemplo de un país que algunos parecen haber tomado por modelo.

GACETILLAS.

Cúbrase usted.—La *Gaceta del Comercio* de hoy, al dar cuenta de la Junta general que celebró el Ateneo científico en la noche del lunes, dice que siente sinceramente la determinacion de algunos individuos de la Junta de gobierno, que han sostenido la dimision que presentaron «por razones particulares.»

Adviértase que precisamente esas personas que sostuvieron la dimision con tan sincero sentimiento de nuestro colega, eran las rechazadas por él, á juzgar por la candidatura que, sin saber si la dimision de la Junta directiva seria ó no admitida por la general, formó, imprimió é hizo circular por calles, plazas, bailes y cafés la *Gaceta del Comercio*: candidatura, que, dicho sea de paso, fué la única que se repartió entre los socios del Ateneo.

¡Ateme V. esa sinceridad por el rabo!

Ya no faltaba más.—Cartas de París aseguran, que los billetes del Banco de España, que siempre se han negociado y cambiado en el vecino imperio, no son hoy admitidos por ningun comerciante ni cambista, sin duda por el recelo que inspiran desde la cuestion de las falsificaciones. Esto produce, como es consiguiente, trastornos y contrariedades á los españoles que viajan por el extranjero

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Fragata Doña Flora de Pombo, de 884 ts., capitán Eguidazu, de la Habana con 2,840 cajas azúcar á D. J. Pombo: 103 id. id. á la señora viuda de Pujol: tabacos y otros efectos para varios.

Polacra-goleta San Antonio, de 30 ts., cap. don J. A. Lastres, de San Sebastian con 60,000 duelas á D. B. Otero.

Quechemarin Pocho, de 37 ts., cap. D. M. Lamsamiz, de San Sebastian con 40 ejes de hierro á D. C. Jado: 30,000 duelas á la Jorden: tejidos, papel y otros para varios.

Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. R. Goicoechea, de Bilbao con 12 cajas hojalata á D. C. Jado: vino y otros efectos para varios.

Id. Primero de España, de 47 ts., cap. D. V. Alonso, de id. con vino y otros efectos para varios.

Lanchon Ntra. Sra. de la Antigua, de 16 toneladas, cap. D. M. Bengoechea, de Bayona con 65,800 duelas á D. B. Otero.

Patache Matilde, de 37 ts., cap. D. F. Prasno, de Gijon con 155 sacos habichuela á los señores Gonzalez y Cortiguera: 7,820 kilogramos hierro á D. M. Aguirre: 11,040 id. id. á D. J. A. Sarasola: 9 cajas conservas á los Sres. Hijos de Pedraja, carbon, vidrios y otros á la órden.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. R. Goicoechea, para Bilbao con cacao, azúcar y otros efectos para varios.

Id. Primero de España, de 47 ts. cap. D. V. Alonso, para Bilbao con azúcar y otros efectos.

Lanchon Cinco Alonsos, de 10 ts., cap. D. J. Fuente, para San Estéban, con aceite, arroz y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

Madrid á 8 div 1 1/2 por 100 daño.
Barcelona á fin de mes y al 15 y 26 de setiembre 1/4 por 100 daño y 5 1/2 por 100 descuento anual, y á 4 div. 1/4 por 100 daño.
Valladolid á 8 div. par.
Descuento de pagarés, á largo 6 por 100 anual.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable. Calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

Ferrocarril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde 1.º de Julio de 1865.

VIA ASCENDENTE.

DISTANCIAS.	PRECIOS.	SEGUNDA Y TERCERA SECCION.		Tren n.º 1.		Tren n.º 3.		Tren n.º 5.		
		Clases.	Estaciones.	Correo.	Misto.	Misto.	Misto.	Misto.	Misto.	
De Santander.	Entre las estaciones.	1.ª	2.ª	3.ª	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.
7 896	7 896	4 25	3 »	1 75	8 07	7 55	2 25	2 15	7 12	7 14
10 412	2 516	6 »	4 »	2 25	8 15	8 17	2 31	2 31	7 18	7 20
19 956	9 544	10 75	7 50	4 »	8 34	8 44	2 45	2 53	7 37	7 47
27 564	7 608	15 »	10 25	5 75	9 »	9 06	3 06	3 10	8 03	8 09
34 247	6 633	18 50	12 75	7 »	9 16	9 26	3 20	3 28	8 19	8 27
39 167	4 920	21 25	14 75	8 »	9 33	9 39	3 36	3 36	8 36	8 38
46 988	7 821	25 »	17 25	9 50	9 51	9 59	3 48	3 52	8 50	8 54
49 699	2 711	26 50	18 25	10 »	10 06	10 09	3 58	3 58	9 01	9 03
52 438	2 739	28 »	19 25	10 50	10 16	10 19	4 04	4 04	9 10	9 12
55 231	2 793	29 75	20 50	11 25	10 26		4 10		9 19	

VIA DESCENDENTE.

DISTANCIAS.	PRECIOS.	PRIMERA SECCION.		Tren n.º 8.		Tren n.º 10.		Tren n.º 6.		
		Estaciones.	Clases.	Misto.	Correo.	Misto.	Correo.	Misto.	Correo.	
De Alar.	Entre las estaciones.	1.ª	2.ª	3.ª	Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.
9 615	9 615	3 30	3 75	2 »	4 02	3 45	11 02	10 40	4 17	4 19
10 508	8 893	10 25	7 35	4 »	4 27	4 33	11 32	11 40	4 48	4 48
23 210	4 702	12 75	3 75	4 75	5 06	5 10	12 19	12 21	5 31	5 31
30 794	7 584	16 50	11 25	6 25						
39 616	8 816	21 25	14 75	8 »						
50 019	10 499	27 »	18 75	10 25						

FORMACION DE CAPITAL. RENTAS. VIUDEDAD. REDENCION DEL SERVICIO. **LA PENINSULAR.** PENSIONES. SEGUROS COMBINADOS. DOTES, ETC.

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA HUMANA. DIRECTOR GENERAL: EXCMO. SR. D. PASCUAL MADAZO.

Situacion de la Compañia el 31 de Diciembre de 1864. Pólizas 13,273 por capital suscrito rs. vn. 180.826,176, de cuya suma corresponde a la provincia de Santander 796 pólizas y rs. vn. 7.466,052.

La Peninsular abraza por el sistema mutuo, todas las combinaciones de seguros. Pueden hacerse las suscripciones de modo que en ningún caso se pierda el capital impuesto. Emplea los fondos en la movilizacion de la propiedad territorial, y en la creacion de fincas urbanas, que vende a crédito por 15 años, suscribiendo obligaciones hipotecarias. Moviliza la propiedad dando dinero a reintegrar en 15 anualidades, suscribiendo el adquirente obligaciones hipotecarias, que va cancelando, por entregas anuales de capital é intereses, perfectamente iguales, en cada uno de ellos. En tal concepto, La Peninsular es solo una compañía, donde el dinero, con una garantía que no son bastantes a destruir las convulsiones políticas, ni ningún accidente social, obtiene crecidos intereses. Para esto pueden elegirse las combinaciones de Renta a voluntad ó capital sin riesgo.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DOCTOR FRANK

Estas píldoras son conocidas hace ya 70 años por el mas saludable y eficaz de los purgantes. Se toman en ayunas ó comiendo. Un prospecto que se distribuye gratis, contiene las instrucciones y contraseñas necesarias, para distinguirlos de las falsificadas. Precio 12 rs. caja grande y 6 1/2 reales caja pequeña. En París en la farmacia Le Roy, 43, rue Neuve St. Augustin. En Santander D. Bernardo Córpas.

La primera combinacion es aquella en que se impone un capital para ir retirando la renta ó el interés que produce semestralmente, y la bonificacion de ese mismo capital, a la terminacion del compromiso social. La segunda combinacion es aquella en que se impone una suma, para formar un capital en un periodo dado acumulando los intereses a interés compuesto. En ambos casos, el suscriptor puede retirarse, pasado el primer año, cuando lo tenga por conveniente. El interés producido hasta 31 de diciembre de 1864, es de 8 0/10 anual, sin perjuicio de la bonificacion que corresponda a los capitales a su liquidacion. En Santander representa a la Compañia Don José A. del Rio. Para quantas noticias sean necesarias dirigirse la mismo, calle del Correo, núm. 12, casas del señor Escalante. 1

REGLAMENTO para el ingreso de educandas en la Casa-asilo de la Purísima Concepcion de Madernia, dirigida por LAS HIJAS DE LA CARIDAD. Se admiten en el Colegio las hijas de padres honrados, desde la edad de siete a diez y seis años. Como la base de toda buena educacion es la Religion, se les enseñará a las niñas, teórica y prácticamente, todas las verdades de nuestra santa Religion, encerradas en el Catecismo del P. Astete, y todos los demás libros que se usan en nuestras Escuelas, segun el Reglamento de enseñanza que en ellas rije. Se enseña a leer y escribir correctamente, a contar por las cuatro reglas llanas y compuestas y por el sistema métrico decimal; Gramática castellana, elementos de Historia y Geografía. Se instruyen en toda clase de labores correspondientes a su sexo, como son: puntos de media y ganchillo; en marcar, coser, planchar, bordar en blanco, cañamazo, sedas, felpillas, abalorios, trencilla, oro, plata, flores y frutas artificiales; en toda clase de labores de moda, a cuyo fin tendrán periódicos que las pongan al corriente de las mismas. Se les enseñará tambien a cortar. Dentro de poco tiempo se espera Maestra de música para las niñas que gusten aprenderla, aunque esta leccion se pagará por separado como la de francés. Las niñas estarán cuidadas y asistidas con el esmero que a las hijas de la Caridad distingue en el cumplimiento de su deber; y los padres é interesados de las niñas pueden acercarse, cuando gusten, a la Casa para cerciorarse por sí mismos de todo esto. Las pensionistas pagarán por alimento y enseñanza seis reales diarios, incluyendo en ellos los gastos de lavandera, libros, papel y plumas. Las pensionistas deben traer al Establecimiento para su uso: una cama compuesta de un catre, un jergon y uno ó dos colchones; cuatro sábanas, cuatro fundas, dos almohadas, dos mantas, dos colchas, 24 varas de tela de algodón blanca para las cortinas, cuatro servilletas, cuatro tohallas y peines; cepillos para ropa, peines, uñas y dientes; una palangana y una jarra para lavarse; un cubierto con cuchillo y un vaso de cristal. La comida, abundante y bien condimentada, será: un buen desayuno variado de chocolate, leche ó café por la mañana; al medio día, sopa, buen cocido y postre de fruta del tiempo; los domingos habrá además principio; la merienda constará de pan y fruta ó queso y la cena de ensalada cruda ó cocida y de un principio. Cuando venga la Maestra de música y francés, señalaremos el precio de las lecciones. El pago de la pensión será por trimestres, adelantado. M. A. P.

ESCAPAS MONTAÑESAS, BOSEQUIOS DE COSTUMBRES TOMADOS DEL NATURAL POR D. JOSÉ MARÍA DE PEREDA, CON UN PROLOGO DE D. ANTONIO TRUEBA. Esta obra que se ha publicado en Madrid y forma un tomo en 4.º menor, de cerca de 400 páginas, de excelente papel y clara y elegante impresion, se vende en la libreria de D. Fabian Hernandez, a 16 rs. cada ejemplar en rústica. CUADROS DE QUE CONSTA. Santander (año y ogaño).—El Raquero.—La Robla.—A las Indias.—La primera declaración.—La costurera (pintada por sí misma).—La noche de Navidad.—La Leva.—La Primavera.—Suum Cuique.—El Trovador.—La buena gloria.—El Jándalo.—Las visitas.—Los pastorcillos.—¿Cómo se miente!—Arroz y gallo muerto.—El espíritu moderno. NOTA. Dirigirse para los pedidos a D. Fabian Hernandez, libreria, calle del Correo, Santander.

EL LIBRO DE MARIA. CUADROS DE LA VIDA DE LA VIRGEN, POR D. EDUARDO BUSTILLO. Un elegante volumen en octavo, con cuatro magníficos grabados alusivos al texto; consta de treinta y un cuadros, uno por cada día del mes de mayo, y en ellos se resume la vida de la Santísima Virgen. Esta obra que acaba de publicarse, en Madrid el conocido editor Sr. Guizjarro, se vende en Santander en casa de D. Fabian Hernandez calle de Bebedo.

PIANOS. En la calle de Lepanto, número 1.º, piso 3.º, hay un buen surtido de pianos de diferentes clases desde el precio de 4,200 reales arriba. 11

Aviso a los consumidores de jabon, NTA. SRA. DE GUADALUPE, Fabrica de jabones. Desde el 15 del presente mes de julio se espenden en dicha fabrica sus productos solo al por mayor, comprendiéndose este desde 2 arrobas en adelante, a los precios siguientes, que tienen efecto desde 1.º de julio: Jabon blanco sin pinta, el pintado y el jaspado, con envase. Sin envase. Con envase. Dichos amarillo y oscuro. Dichos confccionados por el nuevo sistema.

El Periódico Ilustrado: Para las suscripciones y venta de números de este periódico se hallan autorizadas todas las librerias de esta ciudad; pero para facilitar la suscripcion en los pueblos donde no existen librerias ni correspondientes, y que se hallan algun tanto alejados de los principales centros de suscripcion, debemos anunciar, como lo hacemos, a todos los que quieran suscribirse, que pueden dirigirse directamente a la administracion de Madrid, Carretas, 8, en carta franca, con el importe de la suscripcion en sellos de Correos, con el fin de que puedan remitirlos inmediatamente los números ya publicados y sucesivamente los que se vayan publicando.

D. Ambrosio Casado ha trasladado su escritorio a las casas del señor Toca, calle de la Blanca, número 28. 27

Pedro Diaz Solórzano, que tenia su establecimiento de relojeria en la Rivera, núm. 17, se ha trasladado al núm. 11 de la misma, donde continúa ejerciendo el buen servicio que tiene acreditado. 90-60

A voluntad de su dueño se vende una casa sita en el camino real nuevo de Miranda, con seis habitaciones y un jardin al Sur, en 55,000 reales. Para su ajuste se entenderán con D. José Arriola, calle de San José, núm. 2. 3

En la calle de San Francisco, núm. 1, peluqueria de Nuño, se necesita un dependiente. 4a2

PILULES DEHAUT. Esta nueva combinacion fundada sobre principios no conocidos por los medicos antiguos, llena, con una precision digna de atencion, todas las condiciones del problema del medicamento purgante. Al reves de otros purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con muy buenos alimentos y bebidas fortificantes. Su efecto es seguro, al paso que no le es el agua de seilitz y otros purgantes. Es facil arreglar la dosis, segun la edad ó la fuerza de las personas. Los niños, los ancianos y los enfermos debilitados lo soportan sin dificultad. Cada cual escoja, para purgarse, la hora y la comida que mejor le convengan segun sus ocupaciones. La molestia que causa el purgante, estando completamente anulada, por la buena alimentacion, no se halla reparo alguno en purgarse, cuando haya necesidad. Los medicos que emplean este medio no encuentran enfermos que se debiliten a purgarse por efecto de mal gusto ó por temor de debilitarse. Lo dilatado del tratamiento no es tampoco un obstaculo, y cuando el mal exige, por ejemplo, el purgarse veinte veces seguidas, no se tiene temor de verse obligado a suspenderlo antes de concluirlo. Estas ventajitas son tanto más preciosas, cuanto que se trata de enfermedades serias, como tumores, obstrucciones, atenciones cutáneas, catarros, y muchas otras repugnantes incurables, pero que ceden a una purgacion regular y reiterada por largo tiempo. Véase la Instruccion muy detallada que se da gratis, en París, farmacia del doctor Dehaute, y en todas las buenas farmacias de Europa y America. Cajas de 20 rs., y de 10 rs. En Madrid por mayor, Exposicion estrangera, Simon, Collantes, Calderon, Ulzurrun. En Santander, D. Bernardo Córpas. (S.) 1s 2

La Rosario. En la guanteria de D. Juan Alonso, calle de la Blanca, núm. 10, se venden: Paquetes de bugias de libra completa con 4, 5, 6 y 8 bugias a 5 reales. Paquetes de bugias de 13 onzas, paquete con 5 y 6 bugias a 4 id. Jabon estampillado, la pastilla a 2 id. Al por mayor, iguales precios que en la fabrica. 2s1